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Багатотиражна преса – група радянських видань, що виходили на промислових
підприємствах, у колгоспах, радгоспах, навчальних закладах, установах, військових частинах, ви-
давалися політвідділами МТС, громадськими об’єднаннями, профспілковими організаціями то-
що. Процеси зародження, розвитку, розповсюдження, функціонування багатотиражних газет
тісно пов’язані з радянським періодом історії, характеризують діяльність радянської влади і
відповідають концепції радянсько-партійної ідеології, що існувала впродовж сімдесяти років. Ме-
та роботи – обґрунтувати необхідність комплексного дослідження багатотиражних газет, що ви-
ходили на території України впродовж 1917–1941 рр. і визначити джерельну базу таких
досліджень. Методологічну основу дослідження становить принцип історизму, використано та-
кож методи аналізу історичних джерел і синтезу інформації, на яких ґрунтується вивчення бага-
тотиражної преси. Наукова новизна. Багатотиражні газети представлено як самостійний об’єкт
джерелознавчих та історико-бібліографічних досліджень; проаналізовано декілька груп джерел,
частина з них вводиться у науковий обіг вперше; наголошено: масив багатотиражних газет потре-
бує опрацювання та систематизації з позицій сучасності, що передбачає створення системи тра-
диційних і електронних бібліотечно-інформаційних ресурсів. У висновках констатується: багато-
тиражні газети – окремий вид газетної періодики, унікальний феномен радянської доби, історич-
не джерело, що відображає методи впливу на масову свідомість, формування трудових відносин
у колективах. Комплексне дослідження «малої» преси допоможе заповнити існуючі лакуни в
історії установ, підприємств, громадських об’єднань, а також стане джерелом для створення ре-
пертуару національної бібліографії.

К л ю ч о в і  с л о в а: багатотиражна преса, багатотиражні газети України 1917–1941 рр., дже-
рельна база, дослідження преси, відділ пресознавства НБУВ, бібліографія періодики.

ктуальність роботи. З розвитком науково-дослідної діяльності науко-
вих бібліотек, передусім національних бібліотек НАН України –
Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (НБУВ) і

Львівської національної наукової бібліотеки (ЛННБ) імені В. Стефаника, пре-
сознавство стає її органічною складовою. Це передбачає виявлення, науковий
опис періодичних видань (зокрема, й газет) на засадах джерелознавчої атрибуції
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та експертизи, складання бібліографії їхніх видів та різновидів, встановлення
принципів історичної, бібліографічної, типологічної та родо-видової кла-
сифікації за певними ознаками, дослідження змісту і ролі у політичному,
освітньому, культурному житті країни. Приступаючи до комплексного вивчення
газетних видань, у т. ч. багатотиражних, необхідно визначити коло джерел, за
якими відбуватиметься процес дослідження такого складного об’єкта, як бага-
тотиражна преса. Залучення декількох груп джерел надасть змогу забезпечити
об’єктивність дослідження, його повноту, можливості верифікації.

Аналіз останніх публікацій. Окремих досліджень багатотиражної преси
вкрай небагато, більшість матеріалів опубліковано у радянські часи і вони ма-
ють науково-популярний характер. Упродовж останніх років багатотиражну
пресу вивчає Н. Солощенко [1]. Із сучасних українських дослідників, у чиїх пра-
цях побіжно висвітлено деякі аспекти, пов’язані з багатотиражною пресою, вар-
то назвати Л. Дояр [2], Ю. Каганова [3], Ю. Степанчука [4], А. Холявку [5].

Мета статті – окреслити і структурувати за певними критеріями джерельну
базу дослідження багатотиражних газет, що виходили на території України
впродовж 1917– початку 1940-х рр.

Виклад основного матеріалу дослідження. Термін «багатотиражні газети»
з’явився значно пізніше самого явища. Перші друковані багатотиражні видання
створювалися на основі поширених на початку 1920-х рр. стінних газет шляхом
тиражування, що визначало їхню багатотиражність порівняно із стінгазетами,
які (здебільшого рукописні) часто виготовлялися в єдиному примірнику. У
періодиці 1920–1930-х рр. щодо характеристики газет підприємств, установ,
закладів вищої освіти трапляється назва «малотиражки». І це цілком логічно,
адже наклади цих видань, порівняно з «великими» газетами були значно мен-
шими і здебільшого не перевищували 5000. Для порівняння: газета «Комму-
нист» (з 1926 р. «Комуніст») – орган ЦК КП(б)У – у 1924 р. мала тираж 60 тис.,
у 1932-му – 450 тис. примірників. З 1929 р., коли зросла кількість заводських,
газет новобудов, установ, вищих навчальних закладів, наклади деяких з них
(зокрема, «Дзержинець», «Петровець») почали сягати 10 000, що перевищува-
ло тиражі багатьох окружних газет, але від центральних, обласних чи міських
вони все-таки значно відставали. Отже, термін «багатотиражна преса» є скоріше
усталеним і таким, що визначає тип газет, а не кількісні показники.

У період свого становлення багатотиражні газети часто створювалися на ос-
нові друкованих стіннівок, при цьому зберігалася не лише назва газети, але й ва-
лова нумерація. Наприклад, «Аго-прес» – орган робітників та службовців
Київської фабрики взуття, «Блискавка трамваю» – орган робітників та служ-
бовців Одеського трамваю, «Вал» – орган партколективу і завкому Державного
заводу «Інтернаціонал» (Запоріжжя) – багатотиражні газети, які спочатку існу-
вали як стінні і в подальшому зберегли свою валову нумерацію. Про такі перет-
ворення часто писали самі багатотиражки. Наприклад, у редакційній статті «Як
виросла наша стінгазета в багатотиражку» газети робітників та службовців
Київського заводу імені Артема «Молот» розкривається історія видання: одной-
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менну стіннівку, яка виходила на підприємстві з 1923 р., у червні 1929-го за
ініціативи нової редколегії і парторганізації, було перетворено на друковану ба-
гатотиражку і збережено валову нумерацію [6]. Період активного розвитку і ут-
вердження багатотиражних газет як масового виду первинної преси припадає на
1920–1930рр. Об’єктивно це пояснюється проголошеним владою курсом на
індустріалізацію і колективізацію. З появою нових чи реконструкцією старих
промислових підприємств, заснуванням «новобудов п’ятирічок», створенням
колгоспів, машинно-тракторних станцій, реорганізацією чи виникненням нав-
чальних закладів різних рівнів засновувалися і їхні газети.

Вивчення багатотиражної преси розпочалося у відділі пресознавства НБУВ з
визначення джерельної бази (дослідження розраховане на 2019–2021 рр. і
відбувається у рамках планової наукової теми).У результаті проведеної роботи
виокремлено декілька груп джерел. Основною з них є сама багатотиражна пре-
са, представлена газетами, що виходили на території сучасної України упро-
довж 1917–1941 рр. Джерелами для виявлення і опрацювання газет слугували
каталоги, бібліографічні праці, електронні інформаційні ресурси, різні
опубліковані довідники. Загальна кількість опрацьованих багатотиражних газет
періоду 1917–1941 рр. сягнула 5025 (разом з їх різновидами: стіннівками, бю-
летенями, листівками, зверненнями, додатками, «газетами в газеті», спецвипус-
ками, одноденними, цеховими, бригадними, а також газетами, які випускали
виїзні редакції). У процесі дослідження газети були об’єднані у великі групи, а
визначальним критерієм обрано призначення газети. За цією основною ознакою
багатотиражні газети розбито на такі групи: фабрично-заводські (з підгрупою
шахтних, транспортних, великих промислових трестів і союзів), навчальних
закладів (ВНЗ, технікумів, ФЗД, ФЗУ), установ (у т. ч. виправно-трудових), ко-
оперативів, профспілок, військових частин, колгоспів, політвідділів МТС.

З метою виявлення багатотиражних газет вивчалися матеріали науково-
довідкового апарату (бібліографічних покажчиків, довідників, списків, ката-
логів і картотек, електронних баз даних) НБУВ і найбільших бібліотек країни:
Державної наукової установи «Книжкова палата України імені Івана Федорова»,
Бібліотеки науково-довідкових видань Центральних державних архівів України,
Львівської Національної наукової бібліотеки імені В. Стефаника, Харківської
державної наукової бібліотеки імені В. Г. Короленка, Центральної наукової
бібліотеки Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, а та-
кож Російської книжкової палати, Державної бібліотеки СРСР імені Леніна
(нині – Російська державна бібліотека).

Важливою складовою джерельної бази є сучасні нормативно-правові акти,
зокрема ті, що регулюють розвиток бібліотечної справи, визначають роль
бібліотек у формуванні інформаційних ресурсів держави. Це, передусім, Закони
України «Про інформацію», «Про науково-технічну інформацію», «Про
бібліотеку і бібліотечну справу» [7; 8; 9].

Окрім сучасних законів, враховувалася й історична законодавча база. Насам-
перед, «Закон про пресу» Центрального Комітету УСДРП (1919) [10]; декрети
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стосовно розвитку друку та преси, опубліковані у збірнику «Декреты Советской
власти» [11]; документи, зібрані у виданнях «Коммунистическая партия Советс-
кого Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК
(1898–1988)» [15; 16; 20; 21], «Комуністична партія України в резолюціях і
рішеннях з’їздів, конференцій і пленумів ЦК» [12], «Про партійну і радянську
пресу, радіо і телебачення. Збірник документів і матеріалів» [13], «О партийной
и советской печати, радиовещании и телевидении» [14]тощо.

Значну групу джерел становлять партійні документи щодо організації та
функцій преси: резолюції з’їздів РКП(б)–ВКП(б), КП(б)У, постанови, циркуля-
ри, зокрема: «Про друк і пропаганду» – резолюція ХІ з’їзду РКП(б) (27 березня
– 2 квітня 1922 р.) [15, с. 523–528], «З питань пропаганди, друку і агітації» – ре-
золюція ХІІ з’їзду РКП(б) (17–25 квітня 1923 р.) [16, с. 100–114], «Про «друк» –
резолюція ХІІІ з’їзду РКП(б) (23–31 травня 1924 р.) [16, с. 254–261], «Про фор-
ми зв’язку газет з робітничими і селянськими читачами» – постанова оргбюро
ЦК РКП(б) від 1 грудня 1924 р. [14, с. 122–123], «Про сільську районну і низо-
ву пресу» – постанова ЦК ВКП(б) від 18 січня 1931 р. [14, с. 172–174], «Про
фабрично-заводську пресу» – постанова ЦК ВКП(б) від 19 серпня 1932 р. [14, с.
183–184], «Про фабрично-заводські газети» – постанова ЦК ВКП(б) від 23 січня
1941 р. [14, с. 207] тощо.

Важливим джерелом інформації щодо випуску багатотиражних газет є
опубліковані науково-статистичні матеріали: «Преса Української РСР
1918–1980. Статистичний довідник» (Харків, 1981)[17], «Відомості ЦСУ СРСР
про розвиток газетної мережі і збільшення тиражу по республіках Союзу РСР»
за 1923–1927 рр.[18], «Печать в СССР за 40 лет. 1917–1957. Статистические ма-
териалы» [19] та ін.

У процесі дослідження багатотиражних газет використано документи, які
стосуються організації робсількорівського руху, адже діяльність робсількорів
була тісно пов’язана з багатотиражними газетами. Серед таких документів: пос-
танова оргбюро ЦК РКП(б) «Про робсількорівський рух. 1 червня 1925 р.» [16,
с. 397–399], постанова ЦК ВКП(б) «Про чергові задачі партії у галузі робсіль-
корівського руху» від 27 серпня 1926 р. [20, с. 57–59], постанова ЦК ВКП(б)
«Про перебудову робсількорівського руху» від 16 квітня 1931 р. [21, с. 285–288].

Залучалися також документи з питань українізації, чинність якої припала на
період активного розвитку багатотиражних газет, зокрема: постанова ВУЦВК і
Раднаркому УСРР від 1 серпня 1923 р. «Про заходи забезпечення рівноправ-
ності мов і сприяння розвиткові української мови», яка закликала до активнішо-
го вивчення української мови працівниками радянських установ, вивчення ук-
раїнської мови в загальноосвітніх школах і професійно-технічних закладах, вик-
ладання українською мовою у вищій школі [22]; постанова ВУЦВК і РНК УСРР
від 30 квітня 1925 р. «Про заходи термінового проведення повної українізації
партійного апарату» [23] тощо.

Для висвітлення взаємозв’язку преси і культури використовувалися докумен-
ти, опубліковані у збірниках«Культурне будівництво в Українській РСР
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1917–1927 : збірник документів і матеріалів» (Київ, 1979), «Культурне
будівництво в Українській РСР. 1928 – червень 1941 : збірник документів і ма-
теріалів»(Київ, 1986) [18; 24].

Істотно розширили фактологічний матеріал публікації центральних, облас-
них газет і журналів із зазначеної проблематики. Тут варто назвати такі видан-
ня, як «Комуніст», «Пролетарська правда», «Більшовицька зброя», «Киевский
пролетарий», «Правда», «Література і мистецтво», «Луганська правда», «Пано-
рама», «Прапор селекціонера», «Красный журналист», «Робселькор», «Робітни-
ча газета», «Слово», «В помощь районной газете и многотиражке», «Прапор
соціалізму» та ін.

Джерелом інформації про багатотиражні газети слугували бібліографічні
покажчики і каталоги, котрі вивчалися за хронологічним принципом. Серед та-
ких джерел – науково-бібліографічне видання «Українська революція і дер-
жавність (1917–1921 рр.)» (Київ, 2018)[25], бібліографічний покажчик «Пре-
са України: Газети 1917–1920 рр.» [26] (Київ, 1997). Важливе значення для
формування уявлення про репертуар преси 1917–1920 рр. має монографія
Г. Я. Рудого «Українська преса 1917–1920 рр. як об’єкт дослідження українсь-
кої культури: джерелознавчий і методологічний аспекти» (Київ, 2005), дода-
ток до якої містить список з 1128 найменувань газет, що виходили впродовж оз-
наченого періоду [27].

До кола ґрунтовних бібліографічних праць, які репрезентують різні види га-
зетної періодики, належать наукові каталоги, укладені фахівцями відділу газет-
них фондів НБУВ (до 2016 р.) і відділу пресознавства НБУВ. Вони охоплюють
різноманітний репертуар газетної періодики, зокрема і багатотиражні газети.
Серед таких видань виокремимо: «Газети України 1917–1920 років у фондах
Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського» (2014) [28]; два ви-
пуски каталогів київських газет періоду 1838–1991 рр., в яких представлено ви-
дання місцевих заводів, фабрик, вищих навчальних закладів, установ (2015;
2017) [29]; каталоги «Газети Радянської України 1921–1925 рр. (за матеріалами
ЦНБ АН УРСР» (1981) та «Газети Радянської України 1926–1929 рр. у фондах
ЦНБ АН УРСР» (1985) [6; 30], «Газети України 1930–1934 рр. у фондах НБУВ»
(2004, у двох частинах,) [31]; «Газети України 1935–1940 рр. у фондах
Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського» (2012, у двох части-
нах) [32]; «Газети України 1941–1945 рр. у фондах Національної бібліотеки Ук-
раїни імені В. І. Вернадського» (2009) [33]. Звичайно, цими каталогами не ви-
черпується весь репертуар газет 1917–1941 рр., адже вони включають лише ті
газети, котрі зберігаються у фондах НБУВ. Проте, газетний фонд Бібліотеки –
найбільший в Україні, отже, він є репрезентативним і це дає підстави зробити
висновок, що в означений період існувала велика різногалузева мережа газетної
періодики, серед яких вражаючим є кількісний склад багатотиражних газет.
Нині у відділі пресознавства НБУВ триває наповнення електронної бази даних
багатотиражних газет, розглядаються можливості доступу до цього ресурсу ши-
рокому колу користувачів.
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У процесі дослідження газетних видань, у т. ч. й багатотиражних, нам
прислужилися також Держстандарти в галузі бібліографічного опису, мето-
дичні матеріали щодо специфіки газетного описування, зокрема: ДСТУ
2394-94. Комплектування фонду, бібліографічний опис, аналіз документів.
Терміни та визначення; ДСТУ ГОСТ 7.1 : 2006 Система стандартів з
інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис.
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання; ДСТУ
3582:2013. Інформація та документація. Бібліографічний опис. Скорочення
слів і словосполучень українською мовою. Загальні вимоги та правила (ISO
4:1984, NEQ; ISO 832:1994, NEQ). – На заміну ДСТУ 3582–97. Чинний від
2014–01–01 [34; 35; 36] тощо. Залучалися опубліковані та неопубліковані,
але затверджені вченими радами бібліотек, наукові методики описування,
зокрема складені фахівцями ЛННБ імені В. Стефаника М. М. Романюком і
М. В. Галушко і представлені у роботі «Схема повного бібліографічного
опису періодичного видання» [37]. Цю схему апробовано на бібліо-
графічних нарадах в Україні, вона взята за основу при підготовці історико-
бібліографічних праць. Використовувалися й методичні документи у галузі
наукової роботи та науково-бібліографічного опису Національної бібліотеки
України імені В. І. Вернадського, методичні документи Інституту інфор-
маційних технологій НБУВ, що регулюють створення електронного ресурсу
та електронного каталогу.

У процесі дослідження вивчалася історична література, наукові розвідки у
галузі пресознавства, журналістики, бібліотекознавства, бібліографознавства,
джерелознавства, соціальних комунікацій. Для осмислення історичної ситу-
ації, відновлення реальних подій у галузях економіки, що визначали прямі і
опосередковані впливи на процеси виникнення, розгортання та уніфікації
діяльності багатотиражних газет, аналізувалися і сучасні історичні праці, за-
лучалися матеріали «Енциклопедії історії України», статті відомих українсь-
ких вчених.

Осібну групу джерел становлять архівні матеріали. У ході дослідження бага-
тотиражних газет ці джерела також вивчалися і використовувалися, проте, у
рамках журнальної статті охарактеризувати їх не видається можливим.

Висновки. Багатотиражні газети – самостійне явище в історії преси, окре-
мий вид газетної періодики. Часи їх становлення, розвитку, утвердження в сис-
темі радянської преси припали на 1920–1930 рр. Багатотиражна преса є склад-
ним, багатогранним об’єктом, адже об’єднує у собі всі різновиди газет, котрі ви-
давалися заводськими, фабричними, шахтними, транспортними установами та
підприємствами, об’єднаннями, політвідділами МТС, а також редакціями кол-
госпів, радгоспів, навчальних, культурних закладів, профспілкових і громадсь-
ких організацій тощо. Багатотиражна преса слугувала формуванню радянських
ідеологічних засад в усіх галузях економічної, політичної і культурної діяль-
ності держави, організовувала трудові колективи на виконання поставлених
владою завдань.
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SOURCE BASE OF RESEARCHES OF MASS-CIRCULATION NEWSPAPERS OF UKRAINE OF 1917-1941

Mass-circulation press is a group of Soviet publications issued by industrial enterprises, collective farms, state
farms, educational institutions, establishments, military units, political departments of MTS, public associations, trade
unions, etc. The origin, development, distribution, and functioning of mass-circulation newspapers are closely con-
nected with the Soviet period of history, characterize the entire existence of Soviet power and correspond to the con-
cept of Soviet party ideology that existed for seventy years. The purpose of the paper is to illustrate the necessity for
a comprehensive study of mass-circulation newspapers published on the territory of modern Ukraine during 1917-
1941 and to determine the source base of such studies. The methodological basis of the work is the principle of his-
toricism. The methods of analysis of historical sources and synthesis of information are used and form the basis for
the research of the mass-circulation press. Scientific novelty. Mass-circulation newspapers are presented as an inde-
pendent object of source studies and historical and bibliographic research; several groups of sources are analyzed,
some of them are introduced into scientific circulation for the first time; it is emphasized that the array of mass-cir-
culation newspapers  requires the elaboration and systematization from the modern point of view, which involves the
creation of a system of traditional and digital library and information resources. Conclusions. Mass-circulation news-
papers are a separate type of newspaper periodicals, a unique phenomenon of the Soviet era, a historical source that
reflects the methods of influencing the mass consciousness, the formation of labor relations in teams. A comprehen-
sive study of the "small" press would help to fill the gaps in the history of institutions, enterprises, public associations,
historical research of the press, as well as become a source for creating a repertoire of national bibliography.

K e y w o r d s: mass-circulation press, mass-circulation newspapers of Ukraine 1917-1941, source base, press
research, Press Studies Department VNLU, bibliography of periodicals.
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